TISKOVÁ ZPRÁVA

Předkládá: 
Mgr. Miroslav Smaha

Za Roudnickou branou 326, 273 24  VELVARY

Tel.: +420 723 955 871, muzeum.praha@centrum.cz

100. jubileum paní učitelky Olgy Rechcíglové
Leden nového roku 2015 je spjatý s opravdu šťastnou událostí. Proto nám zde dovolte alespoň několik málo slov o velké radosti, o níž bychom se chtěli podělit i s vámi, četnáři. V neděli 11. ledna oslavila paní učitelka Olga Marková, roz. Rechcíglová z Velvar, sto let svého krásného a bohatého života. Každého, kdo si na paní učitelku pamatuje, tato zpráva jistě potěší. Na oslavu jejího životního jubilea v Moravských Budějovicích se sjeli první hosté už v pátek 9. ledna. K této mimořádné události jí přišli pogratulovat a popřát hodně zdraví také zástupci za město Moravské Budějovice s pamětním listem a za ČSSZ z Třebíče s gratulací od ministryně práce a sociálních věcí. Ke gratulaci se připojil také starosta města Velvary, Mgr. Radim Wolák.
Sto let je nějaký kus dějin. Skutečnost, že někdo zažije Rakousko-Uherskou monarchii, obě světové války, první Československou republiku a všechny československé i české prezidenty, je v našem životě více než výjimečná. A paní učitelka Rechcíglová uměla život, jak se říká, prožít naplno. Její vzpomínky vždy patřily a patří především rodným Velvarům. Tatínek paní učitelky měl na náměstí obchod s látkami už za Rakouska. V roce 1915 postavil ve Velvarech rodinný dům s vlastním obchodem a velkoskladem látek. Velvarští říkali domu u Rechcíglů „Obchodní dům“. Paní učitelka měla velmi ráda krásný výhled z oken svého pokoje na historické centrum města s kostelem sv. Kateřiny. Podél břehu potoka býval ovocný sad, kam se vyváděly husy na pastvu a zahrada její maminky dýchala vůní rozkvetlých květin.
Olga Růžena Marie Marková, roz. Rechcíglová, se narodila 11. ledna 1915 ve Velvarech v rodině obchodníka se suknem. V letech 1926–1934 studovala na Státním československém reformním reálném gymnasiu v Kralupech nad Vlt. a v roce 1935 vystudovala Státní pedagogickou akademii s československým jazykem vyučovacím v Praze. Učitelskou praxi konala v letech 1936–1938 v Žatci, Čeradicích a Teplicích-Šanově, kde také absolvovala kurs Čs. Červeného kříže. V roce 1938 byla ustanovena učitelkou na obecných školách s čsl. vyučovacím jazykem.

Mezi lety 1938–1941 učila na obecných školách v Dubí v Krušných horách, Chvatěrubech a Zlosyni, 1941–1943 a 1950–1955 na obecné a později národní škole v Chržíně. Ve 40. letech učila krátce také v Bezděkově u Žatce a v Dřínově. Od roku 1942 vyučovala ve Velvarech na tehdy pětitřídní obecné škole a příležitostně i na měšťanské dívčí škole, a to do roku 1949, kdy zozhodnutím Městského národního výboru nesměla ve Velvarech vyučovat pro své náboženské přesvědčení. Do Velvar se vrátila až v roce 1955 na již sloučenou osmiletou střední školu, později Základní devítiletou školu, kde působila do roku 1972. Z jejího učitelství se zachovalo v rodinném archivu mnoho školních fotografií, poslední pochází z roku 1975 ze Základní školy v Kmetiněvsi.
Celý svůj život měla ráda přírodu a turistiku po českých krajích. Snad nejvíce si oblíbila zpěvné ptactvo a znala i nejrůznější druhy rostlin. Učitelství považovala za své poslání. Milovala hudbu a zpěv, vždy byla veselá a v dobré náladě, a to i v těžkých chvílích. V době totalitního režimu byla pro svou katolickou víru často přeložena do několik kilometrů vzdálených škol v okolí Velvar, do kterých docházela pěšky i v zimě. Stáří prožila v Jihlavě, kam se provdala ve svých šedesátičtyřech letech za PhDr. Františka Marka, rodáka z Moravských Budějovic, gymnaziálního a vysokoškolského profesora, spisovatele a překladatele. Když musela opustit své rodné město, vždy a s velikou radostí vzpomínala na svou rodinu a dlouhá učitelská léta v milovaném Velvarsku. Od října roku 2005 žije v Domě sv. Antonína, klášteře Kongregace Milosrdných sester sv. Karla Boromejského v Moravských Budějovicích. Od svého příchodu sestry i personál těšila milým úsměvem a laskavými slovy. Každého oslovovala „Ty můj drahoušku“. Jednou ji dokonce navštívil sedmdesátiletý pán a představil se jako její žák. Na oslavě stých narozenin paní učitelky se hodně zpívalo a také vzpomínalo. Z jejich oblíbených písní nemohla chybět naše „Ó Velvary“.
Paní učitelka Olga nás opustila v sobotu 15. října 2016 v Moravských Budějovicích ve věku nedožitých 102 let. Pohřeb se koná v pondělí 24. října ve Velvarech. Zahájení mše svaté je v 15.00 hodin ve farním kostele sv. Kateřiny. Po církevních obřadech doprovodíme paní učitelku až na velvarský hřbitov, kde bude uložena do rodinné hrobky.
Ve Velvarech dne 17. října 2016
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